

A szegedi járás pártértekezlete

A beszámoló vitája

(Folytatás a 7. oldalról.)

dákos. A járás területéről eijáró dolgozók száma megközelíti a 8 ezret. A lakosság zömme mezőgazdasági foglalkozású. Az utóbbi évek ipartelepítése következtében nőtt az iparban foglalkoztatottak száma. Bővültek a lakosság jövedelmének forrásai. Szinte minden ember kapcsolódik a mezőgazdasági termeléshez. A jövedelmek emelkedésének egyik fő forrása a főfoglalkozásból eredő pénzbevétel mellett a háztáji és a ház körüli gazdálkodásból származik. A szövetkezeti nyugdíjasok pénzbevételeinek is döntő részét képezi a háztáji és ház körüli gazdaságokból származó jövedelem. A községek nagy részében korszerű családi házak épültek. Erőteljesen nőtt az in-

gatlanul rendelkezők száma, fokozódott a tartós fogasztási cikkekkel való ellátottság. Ma már minden harmadik-negyedik család rendelkezik személygépkocsival. A parasztság életszínvonala általában megközelíti a munkásság életszínvonalát. A legutóbbi öt évben 35 százalékkal emelkedett a lakosság pénzbevétele. Az átlagkeresetek évi 6-6,5 százalékkal emelkedtek. Tovább nőtt a magasabb jövedelműek aránya, viszont csökkent az 1500 forintnál alacsonyabb keresetűek száma. A lakosság betétállománya 70 százalékkal növekedett. A fogyasztói ár-színvonal a központi intézkedésekkel együtt mintegy 25 százalékkal, gyorsuló ütemben emelkedett.

anyagi eszközök biztosítása. A tárgyi feltételek javításában Forráskút és Újszentiván községekben értek el eredményeket. A kisteleki könyvtár bővítése és felújítása a tervidőszakban fejeződött be. A művelődési házak közül a mórhalmi, a szatymazi és az üllési intézményeknél tapasztalható pozitív változás, az ásothalmi, a balástyai és a domaszéki művelődési házak felújítása a tervidőszak végén indul meg.

Az egészségügyről szólva a járási pártbizottság beszámolója megállapította: az orvosok és egészségügyi dolgozók nagy többségének politikai magatartása, életmódja bizonyítja társadalmunk iránti elkötelezettségüket, többségük hivatásának megfelelően magas színvonalon végzi munkáját. Közéleti tevékenységükben lassú a fejlődés, de a párttagok aránya (5,6 százalék) nem éri el a kívánt mértéket. Megfigyelhető a világnézeti, politikai kérdésekben bizonyos fokú tartózkodás, az elméleti viták elkerülése — nem általános, de megtalálható a kispolgári mentalitás, az anyagiasság (például hálapénz). A szegedi járásban öt községben van állandó területi bölcsőde, összesen 145 helyvel. A bölcsődék kihasználtsága általában 114 százalék. Az intézmények személyi és tárgyi feltételei biztosítottak, felszereltségük megfelel a követelményeknek. A járásban magas az egyedülálló, idős emberek száma, ezért megkülönböztetett figyelmet fordítunk az időskorúak gondozására. Jelenleg mintegy 350-en részesülnek házi szociális gondozásban, három községben működik öregek napközi otthona.

A tanácskozáson felszólalt dr. Antalffy György, és tolmácsolta a Csongrád megyei pártbizottság és a Csongrád megyei tanács üdvözlését. Hangsúlyozta, hogy a járási pártbizottság beszámolója minden részletre kiterjedően elemzi területé gazdasági és politikai életét, és meghatározza a következő esztendőkre szóló feladatokat. Meltatta, hogy a beszámoló jól összegezi a járásban végzett ideológiai és művelődéspolitikai tevékenység eredményeit, gondjait, és alapvetően helyes feladatokat jelöl meg az elkövetkező időszakra. Az ideológiai és a kulturális élet elemzésében különösen az állami oktatás, a közművelődés és az egészségügy fejlődését értékelő és a tennivalókat meghatározó rész ugyancsak igényes.

A vitában felszólalt dr. Papp Elemér, a szatymazi Finn-Magyar Barátság Tsz elnöke. Beszelt a telepítések fontosságáról, a termelési szerkezet változtatásáról, a zöldség- és gyümölcs-termesztés jelentőségéről. Kijelentette, hogy megvan a feltételek a telepítésnek a jó hagyományok folytatásához. Az V. ötéves terv befejeztével a szegedi járásban száz hektárral teljesítik túl a gyümölcs- és 150 hektárral a szőlőtelepítést. A háztáji gazdálkodás eredményeiről szólva kijelentette, míg 1975-ben 350, 1979-ben 694 millió forint volt az áruforgalom.

Bede György, a kábelgyár kisteleki üzemének vezetője arról tájékoztatta a pártértekezlet résztvevőit, hogy 270 millió forint termelési értékét mondhatnak már magukénak, és szállíthatnak az ország nagy híradástechnikai vállalatának, azok pedig tovább, a hazai igények kielégítése után exportra.

Molnár Mihály, a deszki községi pártvezetőség titkára az ideológiai munka fontosságáról beszélt, a párt belső életének fejlődéséről a községben.

Kálmán Ferenc, a zombói pártvezetőség titkára a közoktatás, a közművelődés aktuális kérdéseit vetette fel, a munkahelyi és az üzemi demokrácia fejlődésének fontosságát hangsúlyozta. Felhívta a figyelmet az építő jellegű kritika kibontakoztatására, a pártvezetők és a párttagok felelősségének gyakorlására.

Bibók Istvánné országgyűlési képviselő a nőpolitikai határozatok végrehajtását elemezte a szegedi járásban. Ezzel kapcsolatban aktuális kérdésekről beszélt. Hangsúlyozta, hogy javult a nők anyagi és erkölcsi elismerése. A nők vezető munkakörökben is megállják a helyüket, fejlesztik szakmai és politikai műveltségüket, jóllehet otthonukban a „második műszakot” is becsületesen ellátják.

Fodor István, a járási tanács hivatal vezetője az államélet, a tanácsi munka fejlődéséről tájékoztatta a pártértekezletet. Megállapította, hogy a testületi határozatok meghozatalában a politikai felelősség a fontos. A lakosság és a tanácsok kapcsolata erősödött. Előtérbe került az ügyvitelben a munka korszerűsítése, racionalizálása. A tanácsok költségvetési gazdálkodása egyre javuló, továbbra is program marad a tanyai lakosság alapellátásának javítása.

Tóth Jánosné, a sándorfalvi Ruházati Ipari Szövetkezet dolgozója felszólalásában szövetkezeté gazdasági-politikai eredményeiről adott tájékoztatást, különös tekintettel a lakosságnak nyújtott szolgáltatásra. A szövetkezet több mint 400 dolgozója 1979-ben mintegy 15 millió

forint értéket termelt, s ennek arányában nyereségük is jelentősen növekedett. A cél ebben a szövetkezetben az volt, hogy javítsanak a nők munkakörülményein.

Pásztói Lajos, a Szegedi Állami Gazdaság igazgatója hozzászólásában a mezőgazdaság legutóbbi öt évének eredményeiről foglalkozott, figyelemmel a szőlő- és gyümölcsfeldolgozás fontosságára. Hangsúlyozta ennek népgazdasági jelentőségét, azt, hogy a beruházások 10-15 évre érvényesek.

Bischof József, a Kisteleki ÁFESZ elnöke a kiskereskedelmi ellátás feladataival foglalkozott, a lakosság igényeinek kielégítésével. Beszelt arról, hogy az áruellátás mai szintjét meg kell tartani, jóllehet számítani kell problémákra, gondokra is, amelyek kellő erőfeszítéssel leküzdhetőek. Felhívta a figyelmet a vagyonvédelem, az ellenőrzés fokozására.

Molnár Albert, a röszei Kossuth Tsz elnökhelyettese a szántóföldi zöldségtermesztés fejlődéséről beszélt. Ugyanakkor szóvá tette, hogy időszakonként hullámozó az árukiárlás, s ahhoz mérten a felvásárlás is. Ezt meg kell szüntetni, mert a betakarításhoz biztosított nagy értékű gépek nincsenek kellően kihasználva. Arra kell törekedni, hogy a gépek ne álljanak a betakarítás időszakában, hanem dolgozzanak. Hangsúlyozta, hogy fenn kell tartani a zöldség-termesztés ösztönzését, ösztönzve a felvásárlást.

Pásztiné Mészáros Éva, a KISZ járási bizottságának titkára a KISZ pártirányításáról, az ifjúságpolitikai határozat végrehajtásáról beszélt. Hangsúlyozta, hogy a járási pártbizottság betöltött végrehajtó bizottsága tagjait,

felelően ítélte meg a KISZ-munkát a szegedi járásban, és reálisan határozta meg a jövőbeni feladatokat.

Papp István, a kisteleki nagyközségi pártbizottság titkára mezőgazdasági és ipari üzemeik fejlődéséről adott számot. Kistelek városi fejlődésében fontos mozzanat, hogy a lakosság társadalmi munkájának értéke az elmúlt öt év alatt 28 és fél millió forint volt.

Dr. Vass István, a Szegedi Városi és Járási Ügyészség vezetőhelyettese az állampolgári fejelemről, a törvényességéről, az egyének iránti tiszteletéről, a szocialista szerződések betartásáról, a társadalmi tulajdon védelmének fontosságáról beszélt.

K. Tóth István, a bordányi Előre Szakszövetkezet tagja szakszövetkezetük életéről adott számot.

Szabó János, a járási munkásörög parancsnoka tájékoztatta a pártértekezletet a Móra Ferenc munkásörög-zászlóalj tevékenységéről.

Murányi György, Mórhalom nagyközség tanácselnöke közölte, hogy a községi szakszövetkezetek eredményeit mutatta be, és megtartotta a háztáji és kisegítő gazdaságok fontosságát.

A vitát dr. Somogyi Ferenc foglalta össze. A közlést elfogadták a beszámoló, és a kongresszusi irányelvekkel kapcsolatos állásfoglalást.

A pártértekezlet határozottan megválasztotta a járási pártbizottság 51 tagját és 31 küldöttet a megyei pártértekezletre, valamint a munkabizottságok tagjait és azok elnökeit. Ezután megtartotta első ülését a járási pártbizottság és megválasztotta végrehajtó bizottsága tagjait.

Oktatás, nevelés, közművelődés

A járási pártbizottság beszámolója elemzte az ideológiai és a kulturális életet, a pártszervezetek ideológiai tevékenységét, a szocialista közgondolkodást és tudatformálást. A pártalapszervezetek tömegpolitikai munkája, eszmei-politikai tevékenysége jelentősen hozzájárul az emberek tudatának szocialista irányú fejlesztéséhez. A tudatformáló tevékenységben fontos szerepet tölt be a propaganda, a marxista felkészültség terjesztése és tudatos alakítása, fejlesztése. A Központi Bizottság 1976. októberi határozata több évre megszabta a pártpropaganda feladatait. A végrehajtás folyamatos, évente több mint 3 ezren vesznek részt a politikai oktatás különböző formáiban — közülük mintegy 60 százalék párttag. A pártoktatásban évente rendszeresen mintegy 130 párttag propagandista vesz részt. Politikai iskolai végzettségben jelentős a fejlődés, 1975-ben a propagandisták 41 százaléka rendelkezett közép- vagy felsőfokú végzettséggel, jelenleg 60 százalékuk. Emelkedett a propagandamunka színvonala, a propagandisták képzésében is fejlődés tapasztalható.

Az oktatási ágazat fejlesztési célokra jelentős összeggel rendelkezett a középtávú tervben. Az intézményhálózat fejlesztése és korszerűsítése általában a tervezett ütemben valósult meg. Fokozatosan javultak az oktatás tárgyi feltételei. Az óvodai férőhelyek száma jelentősen bővült, amelyben nagy szerepe van az egyre szélesedő társadalmi összefogásnak. A járásban Domaszék kivételével minden községben működik napközi otthonos óvoda. Az óvodás korú gyermekek 66,6 százaléka részesül óvodai nevelésben. A járás általános iskolai hálózata új iskolák és tanterem építésével szélesedett. Növekedett a belterületi iskolák tantermeinek száma, ugyanakkor a tanyai iskolák megszűnése miatt összességében csökkenés tapasztalható. A belterületi iskolai tantermek többsége igen zsúfolt és többszörösen hasznosított. Új iskola épült Szatymazon, Ásoththalmon és Kükesházán. Az iskolai napközisellátottság az elmúlt öt év alatt lényegesen javult.

A nevelőtestületek eszméleti-politikai-pedagógiai egysége erősödött. A pedagógusok kétharmad része egyetemi, főiskolai végzettséggel rendelkezik, amely alapján közép- és felsőfokú politikai végzettségük van. A pedagógusok életkörülményei fokozatosan javultak, ez elsősorban a bérek emelkedésében nyilvánult meg. Járásunkban jelentős szerepe van az alapber jellegű pótlékoknak. Az elmúlt öt évben 86 pedagógus igényelt és 63 kapott kedvezményes lakásépítési kölcsönt, amely segítette a falusi pedagógusok letelepédési gondjain. A Szegedről ki-

járási pedagógusok száma 169 fő, akiknek döntő többsége naponta autóbusszal közelíti meg munkahelyét.

A nemzetiségiek anyanyelvi oktatása megoldott. Deszken szerb-horvát nyelvű napközi otthonos óvoda és első-negyedik osztályban összevont tanulócsoporthal általános iskola működik. Újszentiván községben 1-4. osztályban két tanulócsoporthal folyik anyanyelvi oktatás. A felső tagozatos tanulók önálló nyelvtanulással, illetve szakköri foglalkozáson bővíthetik anyanyelvi ismereteiket.

A közművelődés a politikai, a társadalmi és a gazdasági fejlődéssel együtt fejlődött. E tevékenység eredményességét alapvetően meghatározza a tárgyi és a személyi feltételek alakulása, az

Gazdagodó, fejlődő pártélet

A párt vezető szerepének tárgyalásakor a járási pártbizottság beszámolója hangsúlyozta: munkája tovább fejlődött. Alapvetően biztosította a párt politikájának a felsőbb pártszervek és a pártértekezlet határozatainak végrehajtását. Munkájában alkotó módon foglalkozott a területen jelentkező sajátos kérdésekkel, irányította a járás politikai, gazdasági, társadalmi életét, döntött a fejlődés helyi kérdéseiben. Rendszeresen visszatért korábbi határozatait, állásfoglalásait és intézkedéseit érvényesülésének vizsgálatára. Tevékenységében előtérbe került a segítő, az ellenőrző munka, a pártvezetők beszámoltatása a határozatok végrehajtásáról. A községi pártvezetőségek és pártbizottságok munkája fejlődött. A legfőbb munkamódszer: a helyszíni segítségnyújtás, a titkári értekezlet rendszerre, a reszortos képzés és a községi konzultációs rendszer működtetése volt. A helyszíni segítségnyújtás mellett a községi pártvezetők és az alapszervezetek rendezvényeinek ellenőrzése rendszeresebbé vált. A pártélet fejlődése, a kötelezettségek és vállalások teljesítése, a jogok gyakorlása szempontjából döntő jelentőségű volt az 1976-ban lebonyolított tagkönyvcseré. A XI. kongresszus és a tagkönyvcseré hatására egyre jobban érvényesül a demokratikus centralizmus. Tapasztalható, hogy a párttagság jobban él jogaival és tesz eleget kötelezettségeinek. A párttagok felfogásában és tevékenységében előtérbe került a jogok és a kötelezettségek egységes értelmezése.

Foglalkozott a járási pártbizottság beszámolója a KISZ, az úttörőmozgalom, a szakszervezet, a Hazafias Népfőnt, a Vöröskereszt, az MSZBT-tagcsoporthal munkájával is, és egyöntetűen megállapította, hogy a tömegszervezetek és mozgalmak

átfogják a járás lakosságának minden rétegét és csoportját. A beszámolási időszakban tudatosabban, tervszerűbben törekedtek a párt politikájának ismertetésére. A járási pártapparátus is jól segítette a választott pártvezetők munkáját.

Az MSZMP Szeged járási pártértekezletének állásfoglalása a kongresszusi irányelvek vitájában felmerült észrevételek és javaslatok minősítésére a többi között megállapította: 120 alapszervezetben vitatták meg a kongresszusi irányelveket.

A vitában a legnagyobb helyet a gazdaságpolitikai kérdések és velük összefüggésben életkörülményeink alakulásának kérdéseit foglalták el. Általánosságban megfogalmazódott, hogy gondjainkat csökkenteni, megszüntetni, társadalmi vívmányainkat — köztük az élet színvonalát eddig elért fokát — megvédeni és megszilárdítani, a továbbjutás gazdasági alapját és feltételeit megteremteni csakis nagyon szíves, hatékony munkával leszünk képesek. Egyértelmű azzal, hogy gyökeres változást kell elérnünk a nem gazdaságos termelés megszüntetésére, a munkaerőnek a termelékenyebb módon és helyen való foglalkoztatására, a korszerű technika kihasználására, a munka- és üzemszervezésre, a kooperáció és a munkafegyelem megszilárdítására, az ésszerű takarékoságra, a tényleges teljesítményekhez jobban igazodó anyagi ösztönzésre tett intézkedések területén. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a béke megteremtéséhez, a szocializmus pozícióinak erősítéséhez hazai építőmunkánkkal járulhatunk hozzá a legeredményesebben. Másrésztől a gazdasági munka eredményessége megköveteli politikai és társadalmi életünk sokoldalú fejlesztését, társadalmi és állami szerveink tökéletesebb működését.

A szegedi járási pártbizottság tagjai és tisztségviselői

A PÁRTBIZOTTSÁG TAGJAI

Dr. Somogyi Ferenc (Szeged), Szabó Lajos (Szeged), Bibók Istvánné (Mórhalom), Fodor István (Szeged), Király Ferenc (Deszka), dr. Papp Elemér (Szatymaz), Talpai János (Tiszassiget—Újszentiván), Rovó József (Sándorfalva), Szekerényi Jenőné (Kistelek), Sztanó János (Szeged), Tóth Szilveszterné (Zakany-szék), Bagány László (Kistelek), Bántó Pál (Mórhalom), Balogh Sándor (Balástya), Dékány Szilveszterné (Kistelek), Ifj. Dobák Sándor (Szegedi ÁG., Ásoththalmom), Dobó Szilveszter (Mórhalom), dr. Faragó M. Vilmos (Zsombó), Farkas Lajosné (nyugdíjas), Fekete Ferenc (Csengele), Fekete Flóriánné (Balástya), Fischer István (Szatymaz), Forrai Zoltán (Forráskút), Fülöp Vincéné (Baks), Kántor Géza (Szeged), Körödi János (Ruzsa), Kozma Rozália (Mórhalom), Körösi Tiborné (Kükesház), Krasznai Mihály (Szeged), Magyar László (Röszeke), Márkai István (Tiszassiget), Murányi György (Mórhalom), dr. Ocsai József (Sándorfalva), Papdi Ferenc (Dóc), Papp István (Kistelek), Pásztiné Mészáros Éva (Szeged), Pócze Levente (Ásoththalmom), Rácz Lajosné (Forráskút), Kecskeméti Szilveszter (Ópusztaszer), Rehák József (BM határőrség), Rozsi László (Pusztamérges), dr. Rusz Márk (Deszka), Seller Antal (Óttömös), Szabó János (Szeged), Szász Gergely (Pusztaszer), Széll Istvánné (Balástya), Szugyiczki Györgyné (Domaszék), Bischof József (Kistelek), Tanács Imre (Röszeke), K. Tóth István (Bordány), Tóth Jánosné (Sándorfalva).

A VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁG TAGJAI

Első titkár: dr. Somogyi Ferenc, titkár: Szabó Lajos. A vb további tagjai: Bibók Istvánné, Fodor István, Király Ferenc, dr. Papp Elemérné, Talpai János, Rovó József, Szekerényi Jenőné, Sztanó János, Tóth Szilveszterné.